

港金融中心地位穩 蟬聯全球第三

整體評分顯著上升 特區政府：報告肯定港領先實力

優勢突顯 香港作為國際金融中心的地位保持穩固。最新一期《全球金融中心指數》報告顯示，香港的整體評分上升11分至760分，與首位紐約的評分差距收窄至9分，總排名維持全球第三位，並在亞太區繼續居首。

特區政府發言人表示，報告充分肯定香港國際金融中心的領先地位與實力，金融業界人士亦指報告彰顯香港金融業的強大韌性。

大公報記者 黃裕慶

報告由英國Z/Yen集團與中國（深圳）綜合開發研究院聯合發布。自2007年起，《全球金融中心指數》報告於每年3月和9月發布。最新報告評估全球119個金融中心，香港的總排名為全球第三，整體評分為760分，僅次於紐約（769分）和倫敦（762分）。

自上期指數發布以來，報告形容前九位的金融中心排名沒有變化，表明世界主要經濟體的經濟前景沒有發生重大變化；經濟持續緩慢增長並伴隨通脹下降。整體而言，所有金融中心的評分都有提升，平均評分上升超過2%，顯示金融業在期間的信心更加強勁。

「投資管理」「保險業」「融資」第一

財政司司長陳茂波指出，細看不同領域的評分，香港在「投資管理」、「保險業」和「融資」等分項均全球第一，領先優勢明顯。在「人力資本」、「基礎設施」、「金融業發展水平」等三個競爭力分項上，香港亦位列全球第二，成績令人鼓舞。他透過社交媒體發文表示，這些指標都反映特區政府持續提升香港國際金融中心的內涵和競爭力的工作，獲得國際充分肯定。

陳茂波形容，他對香港國際金融中心的未來「充滿信心」，相信只要堅定守正創新、勇於改革、靈活應變，以時不我待的精神搶抓新時代、新格局發展的機遇，香港國際金融中心的地位一定會邁上更高的台階。

特區政府發言人回應說，在國家的堅實支持下，香港會繼續發揮好「一國兩制」的優勢，積極融入國家發展大局，深化國際交往合作，做好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色。有見金融是支持實體經濟發展的重要工具，政府在2025至26年度財政預算案已公布一系列政策措施，務求全速推動香港國際金融市場的高質量發展，創造更多新增長點。

議員：彰顯金融業強大韌性

代表金融界的立法會議員陳振英回覆《大公報》查詢說，很高興在中央和特區政府大力支持，以及業界不斷努力下，香港的全球金融中心排名維持高企，而多個分項排名更上升，「彰顯香港金融業的強大韌性」。

立法會議員譚岳衡表示，雖然當前全球經濟面對不確定性，此次報告結果充分體現了香港金融體系的韌性和穩定性，反映了香港擁有良好的金融生態環境和成熟的市場機制，具備持續競爭力。



香港的全球金融中心排名維持三甲之列。

全球金融中心指數總排名

排名	城市	得分	排名變化	得分變化
1	紐約	769	不變	+6
2	倫敦	762	不變	+12
3	香港	760	不變	+11
4	新加坡	750	不變	+3
5	舊金山	749	不變	+7
6	芝加哥	746	不變	+6
7	洛杉磯	745	不變	+6
8	上海	744	不變	+6
9	深圳	743	不變	+11
10	首爾	742	+1	+13

香港金融優勢突顯

- 在「一國兩制」下，香港除了是國際金融中心，亦是獨有的內地市場門戶
- 亞洲領先的金融中心，金融服務業監管制度穩健，透明度高
- 稅制簡單透明，只設三項直接稅，免徵銷售稅、消費稅、增值稅、資本增值稅、股息稅、遺產稅
- 有5所大學躋身QS世界大學百強，金融、法律、科技等專業領域人才充沛
- 推出不同的人才輸入計劃，吸引高質素專才，以配合經濟高增值發展

金融科技超新加坡 躍升全球第四

進展迅速 除了國際金融中心指數以外，《全球金融中心指數》報告也從金融科技服務水平角度出發，對金融中心作出評估。紐約（749分）、倫敦（748分）和深圳（747分）繼續領跑金融科技排名，香港以746分超越舊金山的729分排第四名，較上次報告大幅上升五位。洛杉磯、新加坡和首爾分別保持在第六、第八和第十位。

報告羅列構建金融科技企業競爭環境的四大要素，受訪者認為最重要的是融資渠道（佔14%）和鼓勵創新的生態系統或產業集群（14%）；此外，信息通訊技術基礎設施（12%）、市場需求（12%）與專業人才儲備（12%）也被視為重要因素。

立法會議員譚岳衡回覆《大公報》查詢時指出，香港在「金融科技」方面的排名上升五位，並超越舊金山和新加坡，形容是對特區政府持續積極完善金融基建、構建更活躍金融科技生態圈的認可。

完善金融基建 促進科技生態圈

譚岳衡早前已加入立法會《穩定幣條例草案》委員會。他說委員會正密鑼緊鼓推進草案審議工作，相信相關工作能夠為香港未來數字貨幣和金融科技發展搭建更為安全有效的監管框架，推動完善金融體系，助力香港金融業穩中向好，進一步鞏固提升國際金融中心地位和競爭力。

財經事務及庫務局局長許正宇表示，在特區政府與業界的共同努力下，相信香港將不斷鞏固國際金融中心的領導地位，為全球投資者和企業創造更多機遇。

競爭力排名

排名	營商環境	人力資本	基礎設施	金融業發展水平	聲譽及綜合
1	紐約	紐約	紐約	紐約	紐約
2	倫敦	香港	香港	香港	倫敦
3	香港	倫敦	倫敦	倫敦	香港
4	新加坡	新加坡	新加坡	上海	新加坡
5	舊金山	舊金山	深圳	新加坡	舊金山

金融科技排名

排名	城市	得分	排名變化	得分變化
1	紐約	749	不變	+12
2	倫敦	748	不變	+23
3	深圳	747	不變	+25
4	香港	746	+5	+30
5	舊金山	729	-1	+8

基金代幣化發展迅速 港監管制度領先全球

與時並進 通過區塊鏈技術將基金代幣化是目前新興趨勢，而且一直不斷變化發展。香港在這方面的監管制度一直領先全球，特別是2023年證監會就有關代幣化認可投資產品發出通函後，基金代幣化的發展進一步加快。

Hashkey Group於2018年營運，業務涵蓋加密貨幣交易、風險投資、資產管理和區塊鏈基礎設施。Hashkey Group Tokenisation總經理Anna Liu表示，全球金融市場對於將傳統金融工具代幣化的興趣日趨濃厚，特別是基金代幣化，整個過程最關鍵是2023年證監會就有關代幣化認可投資產品發出通函，列出向公眾發行投資產品代幣化的要求。

她續說，只要代幣化產品滿足到證監會相關要求，以及就代幣化引申的新風險作出額外保障，就可進行一級交易。至於二級交易需要更謹慎考慮，需要為投資者提供與非代幣化產品投資者基本相近的保障，而香港在基金代幣化方面的監管一直領先全球。

Hashkey：為傳統金融降本增效

Anna Liu表示，代幣化可為傳統金融，特別是在提高效率、增加透明度、縮短交收時間及降低成本方面，帶來一些潛在好處。而且基金發行人也因而有了新的銷售渠道，讓產品能在鏈上銷售。事實上，這對專注於Web3.0的投資者有很大吸引力，因為他們偏好進行鏈上交易。

港交所：綜合基金平台今年增功能

持續優化 香港中資基金業協會論壇舉行期間，港交所（00388）及債券通公司分別探討了如何提升基金市場的透明度、優化分銷生態圈等，以及債券通自推出以來各項的突破性發展。

港交所平台及市場結構發展主管及代理市場主管蘇盈盈表示，去年12月港交所推出綜合基金平台基金資料庫，為市場參與者提供便捷渠道獲取2000多隻香港證監會認可基金的重要信息。她指出，透明度對行業的發展十分重要，綜合基金平台基金資料庫有助投資者在掌握充分資料下作出投資決定，並助力基金生態圈中的各參與方更有效服務客戶，長遠有助香港基金業發展。

蘇盈盈指，綜合基金平台目的是優化香港基金分銷生態圈，今年港交所會為平台增加其他功能，包括業務平台和通訊網絡正在積極開發中，部分功能已到最後測試階段，將可用於協助基金

訂單傳遞和代理人服務業務，例如分銷商與基金公司可分銷協議，可以直接利用平台進行。債券通公司產品開發部副總裁Jodie Hu表示，2017年推出北向債券通以來，差不多每兩年便有一項重大突破，例如2019年人民幣計價的中國國債和政策性銀行債券被納入彭博巴克萊全球綜合指數，中國債券市場為全球投資者提供更多機遇。2021年債券通迎來南向通，為內地機構投資者透過香港債券市場投資境外債券。2023年港交所推出互換通，作為連接香港和內地場外衍生品市場的創新舉措，為兩地金融市場都注入了新的活力。

債券通提升人民幣資產吸引力

Jodie Hu指出，今年港交所旗下香港場外結算公司將接受境外投資者使用債券通持倉中的在岸國債和政策性金融債，作為所有衍生品交易

的履約抵押品。這拓寬在岸人民幣債券在離岸市場作為抵押品的用途，為國際投資者提供更大的靈活性，也進一步增強人民幣資產吸引力。

事實上，人民幣債券的避險屬性不斷增強，為全世界投資者提供一個分散風險的選擇，目前債券通投資者共831家。2024年，債券通交易總額10.4萬億元人民幣再創新高，按年增長4%。



蘇盈盈表示，綜合基金平台有助香港基金業發展。大公報記者蔡文豪攝

裕澤香江下周舉行 雲集國際家辦決策人

【大公報訊】第三屆裕澤香江高峰論壇將於3月26日（下周三）舉行，並公布講者名單。論壇由財經事務及庫務局和投資推廣署主辦，以「香港——為全球，向世界」為主題，將聚焦藝術文化、慈善傳承、科技與人工智能投資三大議題，策動深具意義的對話，探討如何動用財富推動社會進步、啟發創意並創造遠深影響。

分享家辦財富管理機遇

財經事務及庫務局局長許正宇表示，國際重量級講者和家族辦公室決策人會親臨香港，聚首探討如何善用香港的獨特優勢塑造更亮麗前景和建立可傳承的財富。他們將親身體驗香港這個全球家族辦公室樞紐，如何憑藉本地穩健的金融及

法律基建、全球聯通的優勢，以及蓬勃發展的專業和慈善生態圈，為家族辦公室在財富管理及可持續發展方面提供無可比擬的機遇。

參與論壇的國際重量級講者包括世界經濟論壇「善資助力地球行動」（GAEA）倡議總負責人 Luis Alvarado、ADLEGACY 創辦人 Horst Bente、施華洛世奇副主席 Robert Buchbauer、香港財富傳承學院董事會主席鄭志剛、蓋茨基金會高級顧問及主任 Steve Davis、Clinique La Prairie 行政總裁 Simone Gibertoni。

其他講者有 BDT & MSD Partners 聯合行政總裁 Gregg Lemkau、小馬智行聯合創始人兼首席執行官彭軍、Danantara Indonesia 首席投資總裁 Pandu Patria Sjahrir、阿里巴巴集團聯合創始

人及主席蔡崇信、牛津大學校長 Irene Tracey、商城集團主席索帕拉·安普，以及 MiniMax 聯合創始人及首席運營官貞燁禛。

本次高峰論壇是「香港盛匯超級三月」期間「財富與投資盛會」的重點活動，盛會周的活動包括米爾肯研究院（Milken Institute）舉辦的全球投資峰會、滙豐舉辦的全球投資峰會等。

►蔡崇信將會出席下周三在港舉行的裕澤香江高峰論壇。



「裕澤香江」重點嘉賓

- 世界經濟論壇「善資助力地球行動」（GAEA）倡議總負責人 Luis Alvarado
- ADLEGACY 創辦人 Horst Bente
- 施華洛世奇副主席 Robert Buchbauer
- 香港財富傳承學院董事會主席鄭志剛
- 蓋茨基金會高級顧問及主任 Steve Davis
- Clinique La Prairie 行政總裁 Simone Gibertoni
- BDT & MSD Partners 聯合行政總裁 Gregg Lemkau
- 小馬智行聯合創始人、首席執行官彭軍
- Danantara Indonesia 首席投資總裁 Pandu Patria Sjahrir
- 阿里巴巴集團聯合創始人及主席蔡崇信
- 牛津大學校長 Irene Tracey
- 商城集團主席索帕拉·安普
- MiniMax 聯合創始人及首席運營官貞燁禛